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DIPARTIMENTO LINGUISTICO 

VERBALE NUMERO UNO 

Il giorno 19 settembre 2019, alle ore 16.45, presso i locali della Scuola Secondaria di primo 
grado di Romagnano Sesia, si sono riuniti i componenti del Dipartimento Linguistico 
dell’Istituto Comprensivo “G. Curioni”. 
Docenti presenti:  
- Scuola primaria: Agosti Monica, Gallo Ester, Maggi Daniela, Somma Lucia Anna 
- Scuola secondaria: Chiesa Eleonora, Ferassa Giuse M., Franzosi Paola, Giordani 

Lorella, Grisoni Luisa, Filippini Lucrezia, Squaratti M. Cristina. 
- Docenti assenti: Zaccheo Sandra Amparo, Marino Laura, Lavaselli Stefania.  
Conferma il suo ruolo di responsabile del dipartimento Eleonora Chiesa, docente di lingua 
inglese della scuola secondaria di Romagnano; funge da segretario Paola Franzosi, docente 
di lingua inglese nella scuola secondaria di primo grado di Romagnano.  
Dopo l’insediamento del dipartimento, le docenti decidono di continuare ad utilizzare 
l’account del gruppo di lavoro su Google Drive per la condivisione di materiali. 
Si procede con la discussione dei seguenti punti 
 

● predisporre le linee didattiche di indirizzo generale per ogni singola disciplina in 
relazione con le altre discipline appartenenti al dipartimento:  

 
Il progetto d'istituto di quest’anno vuole affrontare la tematica dell’ambiente. La referente 
della secondaria è Daniela Tomasiello, della primaria Monica Agosti per il settore linguistico. 
Per la scuola primaria viene proposto: "Green English", partendo dal sito della NASA (NASA 
kids). Può essere coinvolta anche la scuola secondaria di I grado con la partecipazione 
anche delle insegnanti di francese, tedesco e spagnolo. Le proposte verranno raccolte nella 
prossima riunione dì dipartimento. 
 
Per quanto riguarda il potenziamento: 
Certificazione Trinity: riproposta anche quest’anno come attività di potenziamento, nella 
scuola primaria un gruppo di alunni delle classi quinte affronterà il grade I, nella secondaria 
un gruppo di alunni delle classi terze verrà preparato per il grade IV. 
Il plesso di secondaria di Grignasco propone il pomeriggio del martedì per il laboratorio da 
far frequentare agli studenti in orario extrascolastico. 
 
Spettacoli teatrali in lingua:  
viene riproposta l’iniziativa dello scorso anno, vista la partecipazione entusiasta degli 
studenti. 
- Scuola secondaria:  

o Lingua inglese: classi prime plessi di Romagnano/Ghemme/Grignasco 
o Lingua francese: classi seconde plessi di Romagnano/Ghemme 
o Lingua tedesca: classi seconde di Romagnano- attività teatrale o laboratoriale da 

ricercare sul sito del Goethe Institut 
o Lingua spagnola: per le classi seconde di Grignasco si propone un'attività teatrale 

in spagnolo. 
- Scuola primaria: progetto in fase di valutazione 
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Madrelingua: 
- Scuola secondaria: classi terze: madrelingua inglese / francese / tedesco nel II 

quadrimestre per 4 moduli. Per spagnolo la docente curricolare è già madrelingua. 
- Scuola primaria: classi quinte madrelingua inglese per 4/5 moduli. 
 
Baby English:  

- Infanzia Romagnano: progetto proposto da Sitzia Benedetta 
- Infanzia Ghemme: progetto della prof.ssa Ferassa 

 
● definire i contenuti (programmazione annuale) 
 
Le insegnanti della scuola secondaria procederanno in parallelo nell’affrontare i contenuti 
con una medesima scansione temporale, avendo adottato lo stesso testo nelle classi prime.  
Per quanto riguarda la scuola primaria, l’insegnante Agosti propone che le insegnanti 
specializzate e specialiste si incontrino una volta al mese per confrontarsi sulla 
programmazione. Verrà stilato un calendario degli incontri. 
I contenuti, trasversali agli ordini di scuola, si basano su quelli presentati dai libri di testo e 
si riferiscono alle quattro abilità del Quadro Comune Europeo di Riferimento per la 
Conoscenza delle  Lingue Europee (QCER). Verranno approfondite le strutture linguistiche, 
il lessico, le funzioni comunicative, la riflessione grammaticale. 
Viene stabilito che, sia nella scuola primaria che secondaria, alcune prove di verifica siano 
strutturate secondo il formato INVALSI. 
Per supportare l’attività di alunni BES e DSA si predisporranno prove semplificate e/o 
differenziate. 
Gli obiettivi minimi sono stati redatti e condivisi per i due ordini di scuola. 
 
● concordare strategie comuni (didattiche e metodologiche) 

 
Saranno effettuate anche quest’anno delle prove comuni in classi parallele così 
organizzate:  

- scuola secondaria:  
o classi prime: prova d’ingresso di lingua inglese  
o classi seconde: prova  Intermedia e finale in tutte le lingue 
o classi terze: prova scritta dell’ esame di stato per tutte le lingue 

- scuola primaria:  
o classi terze e quinte: prova intermedia e finale di inglese 

 
Per le attività di recupero nella scuola secondaria: 
- plesso di Grignasco: il recupero viene effettuato in itinere con insegnanti di 

potenziamento in compresenza durante le ore curricolari 
- plessi di Ghemme/Romagnano: nelle classi seconde si propone di spostare gli incontri 

pomeridiani a dicembre/gennaio per incrementarne la valenza didattica; nel mese di 
novembre infatti gli argomenti affrontati sono ancora pochi. Si propone inoltre di 
differenziare le attività di potenziamento e recupero in base alle disponibilità orarie dei 
docenti.  

 
Durante le attività didattiche verranno proposte anche le seguenti metodologie didattiche: 
- Cooperative learning per stimolare abilità cognitive e relazionali 
- Classi aperte, in conformità con l’orario scolastico 



- CLIL 

- TPA soprattutto nelle classi prime e seconde della primaria  
- Interventi di potenziamento/recupero 

- Progetti in continuità tra i tre ordini di scuole (saranno analizzati in modo approfondito 
nel secondo incontro dei Dipartimenti) 

- Intervento del madrelingua nelle classi terze della scuola secondaria e quinta primaria 
- Attività teatrali, come sopra riportato. 

 
Esauriti i punti all’ordine del giorno la seduta è tolta alle ore 18.45. 
 
Romagnano Sesia, 19 settembre 2019. 
 
Il responsabile del dipartimento                                                    Il segretario 

        Eleonora Chiesa                                                                Paola Franzosi 


